ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL
FACULTAD DE ECONOMIA Y NEGOCIOS

METODOS CUANTITATIVOS IV
PRIMERA EVALUACION 26 de Noviembre de 2012

"Como estudiante de la FEN me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con
honestidad, por eso no copio ni dejo copiar".

Firma de Compromiso del Estudiante

TEMA 1 (5 puntos) En las siguientes Ecuaciones Diferenciales determine el orden y si
es lineal o no:

Ecuacion orden linealidad

2 2
dy _ 1+(ﬂj 2 NO
dx? dx
t5y”’—(1—t3)y”+6y’:2t 3 |
X" —(2x—t)x'+2x =3t 2 NO
d
Y _(1-t)y+2y+3 1 S|
dt
sin@y" —cosgy’ =2 2 S|
RUBRICA:
PARA CADA ECUACION
¢ Si indica correctamente todo ( el orden y la linealidad)............... 1 punto
e Sifalla en una caracteristica. ...........ccoeiiiiiiiiiiii 1/2 punto
eSifallaentodas.......ccco oo 0 puntos

TEMA 2 (35 Puntos) Hallar la solucion de las siguientes ecuaciones diferenciales
indicando el método por la cual fue resuelta:

a. (7PUNTOS) (1+ x)j—y = Xy + X+ X°
X

SOLUCION
PRIMER METODO
dy _ 2 _ LAV
(1+x)dx_xy+x+x _(1+x)dX Xy = X+ X
:(1+x)dy_ X _x(1+x)
C(L+x)dx 1+x” 14x

W Xy (LINEAL)
dx 1+x



Primero: e/ tx* _g 15 _g-tomton) _greonin _ g rginin) _ (1+x)e”
Segundo:

1 x
y(x):mu-x(lntx)e dx+C]
J‘x(l+x)exdx=J‘(x+x2)exdx (x+x*)(—€~ j €7 (1+2x)d

M v
u

y (%) :ﬁ[(x+x2)(—ex)—(l+ 2x)e* —2e* +C]

y(x):—x—l+2X— 2 + ce Solucion General
1+X  1+X (1+x)

SEGUNDO METODO: por factor integrante
(1+x)y= Xy + X+ X z(xy+x+x2)dx—(l+x)dy:0
dx N

[ —
M N

1 ﬂ_ﬂ]dx I 1 [x+1]ax

Encontremos el factor integrante: R(x)=e v 54 =g
Entonces la ecuacion exacta seria: (xye™ +xe ™+ x’e™ ) dx—(e™ + xe™ ) dy =0
Hallemos la funcién potencial:

)= [ e e s o)) (e )y 2200

—X

=€

(xy+x+x ) j(y+l+2x) *dx

— dv
u

() {(ymzx)(_ex)_ | (—eX)de}

f(xy)= (xy+x+x ) —(y+1+2x)e* -2e™*+g(y)+C,

f(x, y):J.—(e’X +xe’x)dy:—(e’X +xe’x)y+h(y)+C

Por lo tanto: |—(xy+x+x*)e ™ —(y+1+2x)e* —2e* = C| Solucién General
RUBRICA:

Si identificay plantea la ecuacién como lineal o Factor

Si encuentra correctamente la solucion general..........................

INtEgrante. ... 2 puntos.




b) (7 PUNTOS) Y (X + Y +1)dx +(x+2y)dy =0

SOLUCION

y(x+y+1)dx+(x+2y)dy =0=(xy+y*+y)dx+(x+2y)dy=0
M N

Prueba de exactitud:
B
—(xy+y +y)=x+2y+1
vy y) y

-—
M

Z(x+2y)-1  NOES EXACTA

Veamos si existe EL FACTOR INTEGRANTE: R(x):efﬁ(gﬁj‘“

LM N dx L X+2y+1-1)dx
R(x):emw Bt ExISTE)
Por tanto la ecuacion diferencial sera exacta con este factor
(xye +y’e" + ye)dx+(xe* + 2ye*)dy =0
Veamos si efectivamente es exacta:

%(xyex +y%e + Yo' ) =xe" +2ye* +e

9 xe* +2ye*)=e* + xe* + 2ye*
ox

(Son Iguales, por tanto es exacta)
Hallemos la funcién potencial.

f(xy) :J.(xyeX +ye+ ye*)dx = yJ.xe*dx+ y’e* +ye* +h(y)+C, = y(xeX —ex)+ y’e* +ye* +h(y)+C,

U av

por partes

f(xy)=xye* +y’e*+h(y)+C,
f(xy) :J‘(xeX +2ye")dy = xye* + y’e* +g(x)+C,

Entonces la solucién general seria:
xye* + y’e* =C

RUBRICA:

Si identifica y plantea la ecuacion como factor integrante

0alguNa Otra.......ei
Si encuentra correctamente la solucién general....................

2 puntos
5 puntos




o) (7 pts) ydx+x(Inx—Iny—-1)dy =0

SOLUCION:
X dy
ydx+x(Inx—-Iny-1)dy=0 = y+x|In=-1|-—==0
y dx
= x(lni—ljﬂ:—y
y dx
Y Y (HOMOGENEA)
dx X
x(ln—lj
y
Utxu'=—— S = xd—u—L—u
n(u*)-1 —  dx In(u)+1
du u

:X&:W_”
du u-ulnu-u
=—=—
dx In(u)+1
du -ulnu

dx  In(u)+1

=In(ulnu)=-Inx+C

<

x

SEGUNDO METODO: por factor integrante
ydx+x(Inx—Iny—-1)dy =0
—_—

M N

oM oN 1 1
Jﬁ( y x jdx _ ej e iy D) [~1-In x=1+In y+1]dx _ ejiix(ln < y71)[In x—In y-1]dx _ e—lnx _ X‘l

R(x)=e
Entonces la ecuacion exacta seria: x'ydx+(Inx—Iny-1)dy =0
Hallemos la funcién potencial:
f(xy) =jx’1ydx= ylnx+g(y)+C,

f(x, y):j(ln x—Iny-1)dy = yInx—ylny+y-y+h(x)+C,

Por lo tanto: |yInx—ylIny=C| Solucion General

RUBRICA:

In [l In[—n =—In x+ C| Solucién General
X

Siidentificay plantea la ecuacion como homogénea o factor

Si encuentra correctamente la solucion general..........................

INtEgraNte. ..o 2 puntos

5 puntos




d) (7 PUNTOS) x% =(1+x)y+xy* ; y(1)=1
X
SOLUCION:
x%:(1+x)y+xy2 =xy"—(1+X)y=xy’

(1+x) )
=y’ "2y —y? (BERNOULLI)
X

1+X 1+X
u_( ) =y2 Ey—Z II_( )y—1=
X X 7,
uzy—l :>ur__y 2yr
—u’—1+—xu_l u’+1+—xu 1
X X
14—7X
gl x ex+|nx exelnx Xex
u(x)= ! Uxex(—l)dx+C]:i[—xex+eX+C}
xe* xe*
Entonces
U(X):w
xe
= :w: y(x)=+ (Solucién General)
xe —xe"+e"+C
Hallemos la solucién particular:
1
=— le T =C=e
-le-+e +C
xe* L .
y(X) = —=———1 (Solucién Particular)
—xe* +e" +e
RUBRICA:

Si identifica y plantea la ecuacion como Bernoulli 0 alguna otra

Si encuentra correctamente la solucion particular...................

Si encuentra correctamente la solucién general......................

....1 punto
....5 puntos




&) (7pts) Y+ Y =4x" —1+COSX
SOLUCION
Ye+Ye=0=>r’+1=0=>r?=-1=>r=4i

=Y (X) =k, sinx+k, cos x

Yy +Y, =4x* —1+cos X
g(x)=4x* —1+cosx =y, (x) = Ax’ + Bx+C+ Dsinx+E cosx
—_—
repetida
=y, (x) = Ax® + Bx+C + Dxsin x+ Excos x
¥, (X) = 2Ax+ B+ Dsin x+ Dxcos x + E cos x — Exsinx
y;’(x)=2A+ Dcosx+ Dcosx — Dxsinx — Esinx — Esinx — Excosx = 2A + 2D cos x — Dxsin x — 2E sin X — EXcos x

Reemplazamos:

2A+2DCoSX — DXSIfX — 2ESin X — Exe0§X + AX? + BX +C + DxsifiX + Exe0sX = 4x% —1+ cos X

A=4
2A+C=-1-5C=-1-2(4)>[C=-9
—2E=0-[E=0|

2D:1—>

y, (X)=4x? —9+%xsinx

ly(x) =k sinx+k, cosx+4x2—9+%xsinx

RUBRICA:
Si encuentra la solucién complementaria....................coooiiiiii 3 puntos
Si encuentra la solucién particular..................coooi 4 puntos




TEMA 3 (10 Puntos) Una persona tiene $5000 y los invierte de tal forma que la
razon a la que aumenta su inversion es proporcional a su capital actual. Si
luego de 2 afios su inversion ha aumentado en $1000, determine:

a) Elvalor de la inversion en cualquier tiempo.

b) Eltiempo en que su duplica la inversion.

c) El grafico de la inversion

d) Que ocurre con la inversion a largo plazo.

Solucién:

a)

Q(t) = Inversion

OclT(t? =kQ= Solucion General
Q(0)=5000=>

In(6
Q(2) = 6000 = 6000 = 5000e"?) = e = g =k _(ZA) = [k=009

Q(t) =5000e"*" Solucion particular

10000 =5000e*®" = e*®' =2 =t = % ~ 7.7 ~8afos

b)

©)

14000+
13000
12000
11000+
10000+
9000+
80001
7000+

60001

40004

30001

20001

10001

d) La inversion a largo plazo crece sin limite, no es estable dinAmicamente.
limQ(t) = lim(5000e"**" ) =<0

RUBRICA:
Siencuentra Q(E).....ocoviiiiiiii 3 puntos
Siencuentra el tiempo........oooii i 3 puntos
Sirealizarlagrafica...........coooiiiii 2 puntos
Si determina la estabilidad................c.ooi i 2 puntos




d
TEMA 4 (10 Puntos) Sea la ecuacion diferencial d_y =In y —1. Determine su
X
punto de equilibrio y analice cualitativamente la estabilidad dinamica de su
solucion.

Punto de Equilibrio:

s y'=InJy-1 y’=0:>|n1/y—1=0
7/" = e _ g
y=2A y =Jy-1=1

NV y11
-

R
.

Por tanto la solucion es dindmicamente inestable.

RUBRICA:
Si encuentra el punto de equilibrio.........................oll 2 puntos.
Sigraficalacurvadefase..........c.oooooiiiiiiiii 6 puntos.
Siindica que es dinamicamente inestable....................... 2 puntos.




TEMA 5 (10 puntos) Sea Y’ + Yy =5y’ +3y =2 > + 2+ x.
a. Encuentre su solucion general.

b. Analice cualitativamente la estabilidad dinamica de su solucién
complementaria.
SOLUCION:

A Y(X)=Ye(¥)+Y,(x)
Primero la complementaria:
+ Yyl =5y +3y, =0=r’+r’-5r+3=0
11 5 3]1

1 2 -3
1 2 -3 /]

(r—l)(r2 +2r—3)=0:>(r—1)(r +3)(r-1)=0

¥e (X) =ke* +k,xe* +k,e™

"

Ye

Entonces:

Segundo la particular:

"

Yo'+ Yo —5yh +3y, =28 +2+X
y, = Ae* —3Axe™> +B
Yo (X) = Axe ™ +Bx+C =1 yp = -3Ae > —3Ae ™ + 9Axe ™ = —6Ae > + 9Axe ™
yy =18Ae ™ +9Ae ™ - 27 Axe ™ =27 Ae ¥ - 27 Axe™™
Reemplazamos:
(27xe ™ - 27Axe ™) +(-6Ae ™ + 9Axe ™ ) —5( Ae™™ —3Axe  + B)+3(Axe ¥ + Bx+C)=2e" +2+X

27Ae™ — 27Ax8 —6Ae ¥ + 9AXE™ —5Ae ™ + 15AXE™ —5B + 3Axe ™ +3Bx+3C =26 ¥ + 2+ X

16A=2— A:%

16Ae™ +3Bx-5B+3C=2e*+2+x={3B=1—> B:%

5
—SB+3C:2—>C:2+3A_> czl%

1 5 1 11
X)=Zxe F+Zx+=—
Yo (X)=3 35S
y(x) =ke* +k,xe* +ke ™ +%xe’3X +%x+1§1 Solucion General

b)
Andlisis cualitativo. Aplicamos el teorema de Routh.

"

YO+ Yyl —5yL +3y, =0 =1r’+1r’-5r+3=0
£l 3 2 a
L ) -f-150
1 3
2 =-5-3=-8<0
a, a| (I -5

Como NO todos los determinantes son positivos entonces No todas las raices de la

ecuacion auxiliar son negativas. Por tanto, la solucibn complementaria es
dinamicamente inestable.



RUBRICA:

Si encuentra la solucion complementaria........................ 3 puntos.
Si encuentra la solucién particular .......................o 4 puntos.
Si aplica el teorema de Routh y concluye que la solucién

complementaria es dinamicamente estable..................... 3 puntos.

10




